Особливості інноваційної діяльності сільської малокомплектної школи.
Сільська школа була і залишається стабілізуючим чинником села, практично основним осередком культури, гарантом виховання свідомих і компетентних громадян України.

Через це першочерговим є  завдання - зберегти сільську школу як головний чинник існування села. Тож передусім треба підняти рейтинг сільського учня, престиж учителя. Через малу наповнюваність класів потрібні інші підходи до організації навчально-виховного процесу, до розв'язання педагогічних проблем: особистісний підхід, інтегрований зміст, умови для різнорівневої диференціації.

Завдання сільської школи - зблизити дітей з перших років навчання в школі з природним середовищем, ефективно використати його для фізичного, психічного, соціального й духовного розвитку; допомогти дітям побачити навколишню дійсність у всій повноті, навчити правильно сприймати явища і предмети; зробити їх дослідниками, захисниками, друзями природи. 

Аналіз змін, що відбуваються у сільських населених пунктах, свідчить про необхідність зосередження уваги на сільській малокомплектній школі. Така школа є особливим типом загальноосвітнього навчального закладу в сільській місцевості. Значне погіршення демографічної ситуації призвело до збільшення кількості цих шкіл. Малокомплектні і малочисельні школи суттєво ускладнюють здобуття повноцінної освіти дітьми з сільської місцевості, але упродовж наступних років ми не зможемо відмовитись від їхніх послуг. Тому слід активно шукати шляхи вдосконалення роботи такої школи. Проблеми здебільшого виникають у зв'язку з методикою навчання дітей у школі та фаховою підготовкою сільського вчителя, а вже меншою мірою пов'язані з дітьми, з їхньою підготовленістю до навчання. Тим часом школа, внаслідок об'єктивних процесів, властивих селу, у своїй діяльності виходить далеко за межі освітніх функцій, відіграючи роль осередку духовного і культурного життя села. Дуже часто школа в селі - єдиний центр спілкування і взаємодії учнів, центр кваліфікованого інформаційного забезпечення.

Мала кількість учнів, значні відмінності у наповненості класів або відсутність дітей одного віку зумовлюють головну особливість організації навчальної та позаурочної діяльності, постійну роботу вчителя з різновіковим і нечисленним складом учнівського колективу. Це явище має й позитивні сторони, оскільки створюються передумови для індивідуалізації навчальної та виховної роботи, диференціації трудових і громадських доручень, взаємовпливу дітей. Сільські школи працюють у специфічних умовах. Вони мають самобутні традиції, особливий характер навчальної і трудової діяльності. Є тут свої труднощі, однак наявні й переваги. В умовах села школа стає головним осередком культури, духовності.

Гострою була і залишається проблема сільського вчителя у малокомплектній школі. Це - робота з комплектами класів, неповне тижневе навантаження, викладання не за фахом. До того не сприяють підвищенню фахової майстерності вчителя низька заробітна плата, неспроможність забезпечення себе науково-методичною літературою, відсутність умов та часу для самоосвіти. Економічна ситуація позбавила сільського вчителя притаманної йому ролі сільського інтелігента, натомість збагативши його рисами сільськогосподарського працівника через необхідність ведення присадибного господарства. Це створює серйозну проблему для вчителя у плані забезпечення учнів знаннями і практичними вміннями відповідно до вимог державних стандартів.

Складною залишається проблема матеріально-технічного забезпечення сільської школи. Протягом останніх років через фінансову скруту вряди-годи здійснюється оновлення  навчального обладнання кабінетів, майстерень, спортивних залів.
Істотні особливості навчально-виховного процесу у малокомплектних школах зумовлені в основному:

- специфікою роботи у класах з малою наповненістю;

- специфікою сільськогосподарського природного оточення, економічними, соціальними умовами, характерними для невеликих населених пунктів сільської місцевості.

З одного боку, це сприяє індивідуалізації навчання, диференційованому підходу до учнів. З іншого - різко зростає навантаження на кожного учня, який під час уроку постійно перебуває під контролем учителя і змушений багато разів відповідати на запитання. Одноманітні методи і прийоми, які нерідко застосовують різні учителі-предметники (а надто - один учитель, викладаючи по 2-3 навчальних предмети), призводять до емоційного перевантаження та швидкої втомлюваності учнів.

Науковці стверджують, що тривалість самостійної роботи учнів у малокомплектній школі значно перевищує наявні оптимальні нормативи і становить від 43 до 83 відсотка навчального часу, тоді як для учнів 1-2-х класів вона не повинна перевищувати 25 хвилин, 3 - 4-х класів - 30 хвилин. Навчання тут супроводжується постійними додатковими зоровими, мовними та іншими подразниками, що вкупі із монотонною самостійною роботою негативно позначається як на розумовій працездатності учнів під час уроку, так і на рівні їхніх знань у цілому. Внаслідок цього знижується інтерес до навчання, воно стає важкою, малоефективною роботою.

Тому в умовах сільської малокомплектної школи слід використовувати різноманітні організаційні форми, методи, прийоми навчання, які б активізували розумову діяльність, допомагали ефективно реалізувати триєдину мету уроку. Особливого значення набувають інноваційні технології, які враховують особливості малокомплектних шкіл, інтерактивні методики навчання, запровадження інформаційно-комунікаційних технологій.

Але навчання в маленьких класах має свої «підводні рифи». Мала наповнюваність класів традиційно позитивно сприймається (і батьками, і педагогами) як можливість більш якісної організації особистісного підходу до організації навчання і більш якісного навчання школярів. З одного боку, звичайно ж, це так - учителю простіше підготувати індивідуальні завдання різних рівнів кожному учневі в класі з 5-10 учнями, ніж у класі, де навчаються 30 дітей. Але справа в тому, що індивідуальний підхід - це не тільки індивідуально організоване співнавчання, а освіта взагалі - це не тільки індивідуальна навчальна робота. Ось і виникають проблеми.

Коли в навчальній групі мало учасників, зменшується різноманіття в групі, набагато складніше створити атмосферу взаємного емоційного пошуку відповідей на складні питання, настільки необхідну для справжньої освіти. Адже відомо, що чим строкатіший колектив, тим корисніший він для росту кожного його члена. У гарному класі, як правило, є й інтелектуальні лідери, на яких можна рівнятися іншим; є емоційні лідери, які створюють потрібний настрій, атмосферу; є більш слабкі в навчанні учні, турбота про успіхи яких дуже корисна і в моральному і в навчальному плані для «завжди успішних» лідерів. Різноманіття думок, позицій, підходів, вражень - от що створює насичену атмосферу взаємного навчання. Усього цього важко досягти в невеликому класі.

Крім того, у маленькому класі, як це не дивно, ще різкіше починають виявлятися відмінності дітей. Один інтелектуально сильний і рветься вперед, інший мислить у чотири рази повільніше, але глибше і не встигає за швидкістю проходження матеріалу першим; третій дуже слабкий у роботі з навчальним матеріалом і т.д. І якщо у великому класі така різниця нівелюється, зокрема, завдяки диференціації учнів на якісь групи, то в маленькому класі вона різко «виходить назовні».

І тут у вчителя виникає проблема методу. Справа в тому, що вчителів у педінститутах колись вчили працювати фронтально з великими класами чи індивідуально (один на один з учнем), про університети мова взагалі не йдеться. Дуже рідко майбутніх педагогів озброюють засобами роботи з малими групами. І вже зовсім не зрозуміло, як працювати з класом, де ніяких груп не створиш. Стояти біля дошки і викладати матеріал у лекційному стилі, коли в класі сидять п'ятеро учнів, смішно. Посадити кожного учня носом у підручник і переходячи від одного до другого розмовляти індивідуально - теж погано. Деякі підлітки не витримають і кількох місяців такого «нудного навчання».

Педагоги нашої  школи намагаються впоратися із цими труднощами, стають на шлях інновацій, пошуків інших способів організації навчального процесу, іншого способу організації життєдіяльності школи в цілому. Адже саме життя змушує  шукати інші шляхи організації навчання. Крім того, відомо, що чим організація менша, тим легше проводити в ній зміни.
Почавши працювати директором школи  з 1 вересня 2006 року, зрозумів, що перш ніж розпочинати запроваджувати нововведення потрібно опрацювати законодавчу і теоретичну  базу. Це закон України «Про інноваційну діяльність» від 04.07.2002 зі змінами внесеними протягом 2002-2013 років та Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності, затверджене наказом МОН України від 07.11.2000р №522, зі змінами, внесеними згідно з наказом МОНмолодьспорту України від 30.11.2012р. №1352. (слайд1, 2).
Через відсутність в штатному розписі заступника директора з навчально-виховної роботи, секретар-друкарки, організатора дитячого колективу основна ставка була зроблена на переведення документообліку в електронну форму, делегування повноважень педагогічному колективу, навчання їх комп’ютерній грамотності. З січня 2011 року всі накази переведено на електронні носії, кожен вчитель створив власні папки де розміщено матеріали щодо його діяльності. У 2007 році передано 2 комп’ютери із ЗОШ І-ІІІ ступеня с. Лобачівка, в 2008-2010 роках відділ освіти ще додав 2. За 2011-2013 роки з допомогою спонсора Богоноса Богдана було придбано ще 3 комп’ютери, які у 2012 році було об’єднано в локальну мережу. Це дозволило нам проводити у кабінеті фізики педагогічні ради, засідання проблемного семінару, методоб’єднання класних керівників, батьківські збори, уроки з різних предметів  використовуючи програму Netop School (одночасне демонстрування на комп’ютерах презентацій, відео).
На виконання пункту 1.8. Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності (інноваційна діяльність на всеукраїнському рівні) з 2011 року розпочали  брати участь у комп’ютерній Програмі електронного обліку навчальної літератури «Шкільний підручник». У червні 2013 року дані про школу та навчально-виховний процес було занесено до автоматизованої інформаційної системи моніторингу діяльності загальноосвітніх навчальних закладів України «Рейтинг». У вересні 2013 року дані про діяльність школи було занесено  в ІСУО «Курс ШКОЛА».

 На виконання пункту 1.10. Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності (інноваційна діяльність на рівні навчального закладу) передбачає використання освітніх інновацій, перевірених у ході експериментів всеукраїнського та регіонального рівнів.

Кожен вчитель сьогодні користується випробуваними на практиці інноваційними технологіями, які підходять саме йому для успішного викладання та засвоєння матеріалу уроку. Методичною радою створена картотека використання елементів педагогічних інновацій вчителями. У школі успішно реалізується:

-  алгоритмізація самостійної роботи учнів; (слайд 3)
- інтерактивні методи навчання; (слайд 4)
- технологія ситуативного моделювання; (слайд5)
- технологія розвитку критичного мислення, метод проектів; (слайд 6)
- технологія колективного групового навчання; (слайд 7)
- опрацювання дискусійних питань; (слайд 8)
- опрацювання ситуацій успіху; (слайд 9)
- проведення нестандартних уроків (слайд 10).
 Але, як відомо, основним важелем у формуванні особистості залишається урок, вивчення навчальних дисциплін згідно Державних стандартів. Тому у нашій школі реформуванню піддалась і методична робота з педагогічними кадрами, і, взагалі, підхід вчителів до викладання своїх предметів. Методична рада ставить собі за мету забезпечити зростання рівня фахової компетентності вчителів як засобу розвитку новітніх запитів учнів і розробляє свою внутрішньошкільну модель підготовки вчителя до інноваційної діяльності (слайд 11). 






Дирекцією школи розроблено модель універсального вчителя - вчителя високого професійного рівня, інтелекту та моралі. Я.А.Коменський писав: "Універсальний учитель - це наставник, який вміє навчати всіх людей усьому, що сприяє удосконаленню людської природи, заради того, щоб надати людині всецілої досконалості. Такими учителями були апостоли поставлені Христом, і потрібно потурбуватись, щоб такими були і ті, хто після апостолів береться за справу виховання" (слайд 12).
МОДЕЛЬ УНІВЕРСАЛЬНОГО ВЧИТЕЛЯ 
Вічні ознаки особистості універсального вчителя
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Три головні вимоги до роботи універсального вчителя:

1)будь таким, яким хочеш зробити учня; 

2) володій мистецтвом виховання; 

3)будь ревним творцем своєї справи  (слайд 13).
Ознайомлення з поняттям інноваційної діяльності
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