Моніторингові дослідження  в умовах інноваційної діяльності ЗНЗ (слайд 1).
Одне з основних завдань сьогодення - це забезпечення високоякісної освіти на всіх етапах та рівнях.
Єдина можливість забезпечити реалізацію цього завдання – це отримання вичерпного знання про стан освіти, тобто отримання інформації: повної, об'єктивної, адекватної, точної.  Інформації, яка дозолить на основі оцінювання приймати ефективні управлінські рішення. Одним з основних шляхів отримання такої інформації є організація та проведення моніторингових досліджень.
     Для сучасного керівника загальноосвітнього навчального закладу моніторинг має стати не просто процедурою, системою, а новим стилем в його науково-педагогічній та управлінській діяльності з оновленим мисленням, яке міститиме в собі неперервні і довготривалі спостереження, аналіз, синтез, порівняння, уміння здійснювати різноманітні інтелектуальні операції, необхідні в різних ситуаціях та умовах, які вимагатимуть і висновків, і узагальнень, поширення інформації і прогнозування динаміки та основних тенденцій розвитку.
В цьому нам допомагає проведення освітнього моніторингу  за системою Єльникової Г.В.

Оксфордський словник визначає моніторинг як ретельне спостереження, контроль за роботою. Термін «моніторинг» (від латинського слова monitor –застережливий) прийшов у педагогічну науку з екології та соціології. У педагогіці моніторинг – це форма організації збору, зберігання, обробки і розповсюдження інформації про діяльність педагогічної системи, що забезпечує безперервне стеження за її станом і прогнозування розвитку педагогічних систем.

Сутність концепції моніторингу полягає у синхронності процесів спостереження, вимірювання, вироблення на цій основі нових знань про стан об’єкта з подальшим моделюванням, прогнозуванням та прийняттям відповідного управлінського рішення. Таким чином, моніторинг функціонально пов'язаний з усіма етапами управління, утворюючи з ними замкнений цикл регулювання. «Виходом» (за Єльниковою Г.В.) моніторингових процедур є база показників нового, більш високого рівня організації керованого об’єкта. Особливістю моніторингу є те, що в процесі його здійснення інформаційну систему управління неможливо відділити від системи прийняття рішення. Отже, це дійсно вища форма інформаційної діяльності управлінця і вища форма функціонування системи інформаційного забезпечення управління, що приводить до появи універсального типу миследіяльності керівника в прийнятті управлінського рішення. Моніторинг здійснюється в різних сферах людської діяльності, в т. ч. освітній. Освітній моніторинг – це супроводжуюче відстеження й поточна регуляція будь-якого процесу в освіті. Це система, яка складається з показників, об’єднаних у стандарт, і постійного спостереження по цих показниках (стандартах) за станом та динамікою керованого об’єкта  з метою його оперативної діагностики, випереджального визначення диспропорцій, вироблення та коректування управлінських рішень.

     Які цілі ми ставимо, здійснюючи моніторингові дослідження: (слайд 2)
-  підвищення ефективності діяльності школи;

- забезпечення наукового підходу в управлінні НВП;

- забезпечення якісного рівня освіти;

- коректування окремих ланок функціонування освітньої системи школи на основі даних моніторингу;

- прогнозування подальших тенденцій розвитку освітнього процесу, що створює передумови розвитку і удосконалення.

Наша система моніторингу має чотири основні напрямки:  (слайд 3)
° Управлінський моніторинг.

° Педагогічний моніторинг.

° Психологічний моніторинг.

° Моніторинг оздоровчої функції.
Сутність управлінського моніторингу полягає в здійсненні комплексного аналізу навчально-виховного процесу в школі за різними групами показників для вироблення управлінського рішення та оцінюванні якості управління в школі. Моніторингові дослідження в цьому напрямі направлені на:

1. Аналіз ефективності управління в школі.

2. Виконання законів про освіту, нормативно-правових документів.

3. Виявлення рівня розвитку освіти в школі.

4. Аналіз стану кадрового забезпечення навчального закладу.

5. Аналіз стану матеріально-технічного забезпечення навчального закладу.

6. Аналіз структури управління розвитком професійної майстерності педпрацівників.

7. Розвиток і результативність виховної системи школи.

Педагогічний моніторинг передбачає тривале спостереження за явищами педагогічної діяльності, здійснення аналізу професійного рівня педпрацівників та експертне оцінювання результатів їх діяльності. Моніторингові дослідження в напрямі педагогічного моніторингу направляємо на:

1. Виявлення рівня педагогічної майстерності вчителів школи.

2. Відстеження динаміки підвищення фахового рівня педпрацівників.

3. Оцінювання результативності роботи вчителя за атестаційний період.

4. Визначення інноваційної діяльності педагогічних працівників.

5. Оцінювання результативності роботи вчителя, класного керівника.

6. Оцінювання якості самоосвіти педпрацівника.

7. Моніторинг навчальної діяльності.

Педагогічний моніторинг в даній структурі виконує ряд функцій: сприяє розвитку творчої ініціативи вчителів та учнів; визначає результативність роботи педпрацівника, що стає основою для присвоєння йому під час атестації кваліфікаційної категорії; дає можливість об’єктивно визначити рейтинг учителя, класного керівника в педагогічному колективі.

1. Виявлення рівня успішності і вихованості учнів школи.

2. Оцінювання якості освіти із базових дисциплін.

3. Аналіз стану викладання базових предметів.

4. Визначення рейтингу успішності класів.
5. Аналіз участі учнів школи в олімпіадах, конкурсах, змаганнях.

6. Аналіз вступу випускників до ПТУ, ВНЗ І-ІІ рівня акредитації.

Психологічний моніторинг передбачає постійне відстеження певних

особливостей у ході навчальної діяльності школярів та під час оперативного впровадження коригуючих впливів як у навчальний процес, так і в індивідуальну особистість.

Моніторингові дослідження в напрямі психологічного моніторингу направляємо на:

1. Аналіз соціально-психологічного клімату в учнівському та педагогічному колективах.

2. Визначення рівня інтелектуальних здібностей учнів, їх моральної позиції.
3. Вивчення рівня міжособистісної комунікації.

4. Вивчення рівня дотримання вчителем психологічних основ процесу навчання.

Здійснюючи моніторинг оздоровчої функції, ми маємо можливість виявляти тенденції у стані здоров’я наших учнів протягом певного періоду, прогнозувати та здійснювати корекцію його розвитку.

Дослідження в цьому напрямі направлені на:

1.Дотримання правил техніки безпеки в навчально-виховному процесі.

2.Аналіз стану медичного обслуговування та харчування учнів.

3.Визначення рівня захворювань учнів.

4.Аналіз стану фізичного, психічного, розумового та духовного здоров’я учнів.

5. Відстеження динаміки оздоровлення учнів.

6.Відстеження динаміки розумової працездатності учнів.

7.Аналіз стану організації оздоровлення та літнього відпочинку дітей.
Використання нашої моніторингової системи досліджень, передбачає участь всіх об’єктів навчально-виховного процесу в школі: учнів, педагогів, класних керівників, адміністрації, батьків і т. д. 
Технологію моніторингових досліджень проводимо у три етапи: (слайд 4)
І-підготовчий

На цьому етапі визначаємо мету, об’єкт та коло учасників моніторингу; встановлюємо терміни; вивчаємо відповідну літературу та пакет документів за якими буде здійснюватися дослідження.

ІІ-практичний

На другому етапі здійснюємо:

- збір інформації шляхом застосування основних методів моніторингу: спостереження, тестування, анкетування, базові кваліметричні моделі, відвідування уроків, виховних заходів, проведення контрольних робіт та ін.

- пошук слабкої ланки у навчально-виховному процесі.

- визначаємо критерії та показники оцінювання. 
Коротко зупинюсь на характеристиці деяких педагогічних методів ІІ етапу моніторингових досліджень.
Залежно від характеру участі учасників моніторингових досліджень, вони поділяються на  пасивні (спостереження, кількісний і якісний аналіз продуктів діяльності та ін.) та активні  (анкетування, тестування, кваліметричні моделі, соціометричні виміри, апаратно-технічні методи).

Які методи можна використати для забезпечення якісного, об’єктивного, надійного моніторингу?

Метод спостереження – найбільш доступний спосіб збору інформації. Проте, щоб виключити суб’єктивність і однобічність, спостереження повинні здійснювати кілька учасників моніторингу.

Метод анкетування дозволяє з’ясувати не тільки думки, які нас цікавлять, а й вивчити схильності, зв’язки, оцінні судження досліджуваних. Анкетне опитування можна проводити письмово або на комп’ютері. Результативність його залежить від ряду умов: результати опитування не будуть використані на шкоду, формулювання запитань мають бути чіткими, ясними, доступними. Запитання можуть бути відкритого характеру (коли опитувані самі придумують відповідь), закритого (коли пропонується ряд можливих відповідей), напіввідкритого (коли до переліку можливих відповідей, вони дописують свої).
Вже три роки поспіль ми проводимо обробку анкет в електронних таблицях Excel для учнів «Моя школа», для вчителів «Мотивація роботи в школі», «Школа, в якій навчаю», для батьків «Школа, в якій навчається моя дитина», для вчителів і батьків спільна анкета «Завдання школи». По перше це зручно, об’єктивно, оперативно. Можна дізнатися про весь навчально-виховний процес, внести відповідні поправки та корекцію з учасниками навчально-виховного процесу, намітити теми для педради, батьківських зборів, проблемного семінару, тощо (показую анкети «Моя школа 6-9», «Школа, в якій навчається моя дитина», «Школа в якій я навчаю», «Мотивація роботи в школі», «Здатність до саморозвитку», тест).

Метод бесіди зобов’язує прислухатись до думок, суджень об’єктів моніторингу, щоб правильно визначити сутність проблеми.

Метод соціометричного вибору допомагає проникнути у взаємини досліджуваного колективу, виявити різні мікрогрупи.

Метод ранжування – це розташування за значимістю (за рангом). Можна застосовувати стосовно особистості та для з’ясування  її орієнтирів.
 Метод кваліметричних моделей дозволяє в кількісному вияві визначити якість будь-якого об’єкта управління.

ІІІ-завершальний
На третьому етапі здійснюємо:

- аналіз і систематизацію отриманої інформації.

- робимо висновки, направлені на усунення виявленої слабкої ланки.

- готуємо рекомендації щодо корекційної роботи.

- приймаємо управлінське рішення.

Наприклад, виявивши спад рівня вихованості учнів 2 класу (це найбільший клас і найрухливіший у школі), на засіданні МО класних керівників розробили пам’ятку «Рекомендації щодо форм і методів підвищення рівня вихованості учнів та шляхи формування творчої особистості», провели класні батьківські збори, склали програму регулювання та корекції рівня вихованості учнів батьки яких часто перебувають за межами України.
Безперечно, що основна мета моніторингу якості освіти у навчальному закладі полягає у визначенні рівня засвоєння змісту освіти, виявленні причин, факторів, які впливають на якість знань та здійснення результативного коригування навчальним процесом з метою підвищення знань учня. У державних стандартах чітко визначено основні критерії освітнього рівня учня: рівня його знань та рівня сформованості практичних умінь і навичок.

Коротко зупинюся, як в школі діє система збору та аналізу інформації про навчальні досягнення учнів.

Класні керівники, вчителі-предметники складають в кінці І семестру, ІІ семестру та навчального року моніторингову карту успішності учнів класу за результатами досягнень із навчальних предметів, обробивши та узагальнивши результати, моніторингу з допомогою  програми Microsoft Excel вони мають інформацію про навчальні досягнення класу за рівнями та середній бал із предметів інваріантної складової навчального плану. Вчителі заносять дані з предметів у власні портфоліо. (демонструю папки «Навчальні досягнення» і портфоліо Романчук О.М.)
На сьогодні існують різні способи освітніх вимірювань. Об’єктивність у вимірюванні отриманих результатів здатна забезпечити одна з наук, яка використовується сьогодні при проведенні моніторингових досліджень, - це кваліметрія.

За Г.В.Єльниковою, педагогічна кваліметрія – це міждисциплінарна наука, яка поєднує в собі педагогіку, математику, загальну кваліметрію, соціологію, кібернетику тощо.
Останнім часом для вимірювання будь-якого об’єкта або предмета в педагогічних дослідженнях з метою об’єктивної кількісної характеристики стану об’єкта використовують факторно-критеріальні моделі діяльності  (кваліметричні зразки), які розробляються на засадах кваліметрії.  Застосування саме кваліметрії дає змогу формалізувати якісні характеристики відповідних явищ і процесів, завдяки їх поділу на простіші, визначити нормативність чи стандартність їх перебігу через систему критеріїв – показників діяльності (розвитку) об’єкта управління. Така система забезпечує замірювання результатів, які фіксують досягнення мети на певний час. За допомогою кваліметрії можна в кількісному вияві визначити якість будь-якого об’єкта управління.
Кваліметричний підхід (з англ. «квалі» - якість, «метро» - міряю), передбачає кількісний підхід, опис якості предметів або процесів. 

Кваліметрія – наукова галузь, яка вивчає методологію і проблематику комплексних кількісних оцінок якості будь-яких об’єктів – предметів або процесів. Кваліметрія поділяється на теоретичну і практичну .
Теоретична кваліметрія абстрагується від конкретних об’єктів і вивчає загальні закономірності та математичні моделі, що пов’язані з оцінкою якості. 

Практична кваліметрія адаптує і доводить до технологічного використання моделі кількісної оцінки якості.

Педагогічна кваліметрія – практична наука, що поєднує в собі педагогіку, математику, загальну кваліметрію, психологію, соціологію і кібернетику.

Основним методом педагогічної експертизи є експертна оцінка. Основна методика - групова експертна оцінка. За допомогою цього методу проводиться формування колективного судження.

Основний принцип групової експертної оцінки є створення умов для індивідуального опитування вчителів (незалежно один від одного). Для групової експертної оцінки підбираються вчителі різних фахів, категорій, стажу. Технічно це виглядає таким чином:

1.Заготовлюється список питань, які пропонуються вчителям.

2.Вчителі незалежно один від одного проставляють бали (ранжування) проти кожного питання.
3.Проводиться статистична обробка результатів опитування.

Результати багатьох експериментів підтверджують гіпотезу про велику надійність колективної експертної думки порівняно з індивідуальною (слайд 5)
І. Якість – поняття складне і подільне!

Якість – це сукупність властивостей (продукції, діяльності, навчання тощо), що обумовлюють її здатність задовольняти певні потреби.

Отже, якість  - це багатокомпонентне поняття. А відтак, можна виокремити складові, з яких складається якість.

УВАГА!!! Педагогічна кваліметрія стосується діяльності основних учасників навчального процесу: учнів(батьків), вчителів, керівників закладу та закладу в цілому як єдиної системи. Таким чином і оцінка якості у педагогічній кваліметрії буде діяльність окремо кожного учасника, адже поняття якості для кожного з них буде відрізнятися.

ІІ. Споживач.

У педагогічній кваліметрії споживачами виступають суспільство, громада, тобто батьки тих учнів, які навчаються в конкретному навчальному закладі. Зауважу лише, що замовник дуже сильно відрізняється за місцем знаходження закладу, отже, і вагомість цього фактору буде сильно змінюватися в залежності від багатьох умов. Таким чином ми з вами підійшли до дуже важливого поняття у педагогічній кваліметрії – ВАГОМОСТІ кожного з факторів. Це є третім принципом.
ІІІ. Вагомість. Вагомість факторів
Вагомість кожного фактору сильно залежить від соціального замовлення, тобто від споживача. Для одного споживача ціна не грає велику роль, або не першу роль. Для нього є основним матеріал  та якість виробництва. Для такого споживача найвагомішим фактором буде перший та другий фактор, з яких теж якийсь посяде перше місце. Для іншого споживача, який обмежений у коштах, найвагомішим фактором буде ціна, хоча і перші два фактори не матимуть останні місця. А відтак сумарна вагомість, яку можуть дати споживачі може виявитися рівноцінною. Отже, у педагогічній кваліметрії вагомість кожного фактору буде відігравати дуже велику роль та сильно залежатиме від «споживача» освітніх послуг конкретного навчального закладу.

Лаконічний підсумок 

1. Педагогічна кваліметрія базується на оцінці якості. В свою чергу метод оцінки якості базується на принципі «Якість – поняття складне та подільне».

2. Предметом оцінки якості є діяльність окремо кожного учасника навчального процесу.

3.  У визначені факторів, що описують діяльність учасників педагогічного процесу має взяти участь споживач освітніх послуг (громада, суспільство, батьки) конкретного навчально закладу
4. Кожен фактор, який описує діяльність (якість) учасника процесу має різну вагомість. Вагомість кожного фактору сильно залежить від «споживача».

(демонструю кваліметричні моделі «Рівень творчої діяльності», та кваліметрію з фізики).
Фрагмент засідання методичної ради.

Створення кваліметричної моделі діяльності вчителя школи на основі методу Дельфи.
Для цього використовується метод Дельфи. Дельфи  - це не прізвище вченого, який вигадав цей метод (адже саме прізвищами вчених традиційно називають методи). Дельфи – це місто у Древній Греції. В цьому місті вперше міська влада застосувала такий метод дослідження громадської думки і переведення її у «мову цифр».

Із чого починати? Із принципів кваліметрії, які ми розглянули вище.

І. Якість – поняття складне  і подільне!
Якщо ми хочемо використати кваліметричну модель для атестації педагогічних кадрів, то слід визначити, що під назвою «якість» буде виступати діяльність вчителя. А раз так, це поняття дійсно складне! Адже діяльність вчителя дуже складна (складна – це не важка, це ми сьогодні не розглядаємо, а складна – така, що складається з декількох компонентів). Які основні компоненти діяльності вчителя ми могли б виділити, щоб описати діяльність вчителя? Скільки таких компонентів має бути, щоб ПОВНІСТЮ описати його діяльність? 
Давайте спробуємо виділити головні:

1. Освіта вчителя – це той компонент, з якого взагалі починається вчитель. Проте, базової освіти для розвитку вчителя як педагогічного працівника замало. Для розвитку вчителя як спеціаліста, що підвищує свою кваліфікацію постійно та цілеспрямовано, освіту необхідно продовжувати протягом своєї діяльності послідовно, безперервно, протягом всієї педагогічної діяльності. тому перший компонент більш точно було б назвати БЕЗПЕРЕРВНА ОСВІТА.

2. Кожна людина, яка ще тільки вирішує стати вчителем розуміє, що для того, щоб не просто називатися вчителем, а дійсно БУТИ ним, однієї тільки освіти недостатньо. Адже можна мати багато знань, бути обізнаним у багатьох науках, мати багато власних розробок і НЕ ВМІТИ все це передати своїм учням. Тому другим важливим компонентом діяльності вчителя слід визначити ЗДІЙСНЕННЯ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ.

3.Ще один важливий компонент діяльності вчителя, який не дуже вшанований всіма учасниками навчального процесу, але є невід’ємною частиною діяльності вчителя – ДОКУМЕНТАЦІЙНЕ ОФОРМЛЕННЯ діяльності. Враховуючи величезну відповідальність вчителя (адже в його руках не тільки діти, а й майбутнє держави!) ця частина діяльності обов’язкова і доцільна.

4. Невід’ємним компонентом діяльності вчителя є ще такий, як виконавча дисципліна, його креативність при виконанні своїх обов’язків, готовність підтримувати діяльність школи, колективу, навчального процесу тощо. Цей компонент багатогранний, але його можна узагальнено назвати ПІДТРИМКА ШКІЛЬНОГО УКЛАДУ ЖИТТЯ.
Із позицій діяльності вчителя ніби все. Проте, згадаємо другий принцип кваліметрії:

ІІ. Споживач.

5. Споживачем педагогічної діяльності є суспільство, громада, батьки тих учнів, які навчаються в конкретній школі. Ще нагадаємо, що будь-яка педагогічна система – це соціальна система. Тому, зважаючи на це, дуже важливим компонентом діяльності вчителя становить його СОЦІАЛЬНА АКТИВНІСТЬ. Цей компонент відповідає за зв'язок педагога із його головним «споживачем» - суспільством, громадою, батьками. Це перш за все його публічні «звіти» про діяльність у вигляді участі у педагогічних конкурсах, ярмарках, конференціях, що можуть оприлюднити його високу (або таку, що підвищується) кваліфікацію. Звісно, що виділені компоненти діяльності тільки описово можуть характеризувати діяльність вчителя. Але ж, як я спочатку зазначив, ми з Вами тільки визначили основні напрями, або ФАКТОРИ діяльності вчителя.

 Кожен із цих факторів можна ще уточнювати багатьма компонентами, або КРИТЕРІЯМИ.

Шляхом багатьох експериментальних досліджень для професійної діяльності вчителя були встановлені такі критерії по кожному з факторів:

Безперервна освіта: 1. Методологічна грамотність; 2. Поповнення знань; 3. Розвиток фахових умінь;

Здійснення освітнього процесу: 4. Моделювання уроку; 5. Проведення уроків; 6. Проведення індивідуально-диференційованих занять; 7. Проведення підсумкових занять; 8. Позакласна робота з предмету;

Документаційне оформлення діяльності: 9. Планування освітнього процесу; 10. Ведення журналів; 11. Виконання програм; 12. Перевірка зошитів;

Підтримка шкільного укладу життя: 13. Виконавча дисципліна; 14. Вмотивованість виконання функціональних обов’язків; 15. Збереження позитивного мікроклімату; 16. Виявлення та розвиток творчої ініціативи;

Соціальна активність: 17. Участь у педагогічних ярмарках; 18. Участь у професійних конкурсах; 19. участь у конференціях; 20. Участь у громадських зборах; 21. Робота у мікро соціумі школи.

Третій принцип кваліметрії:

ІІІ. Вагомість факторів.

Діяльність вчителя складається з п’яти напрямків, або ФАКТОРІВ. Але чи є ці фактори рівноцінними? Чи можна сказати, що вчитель приділяє однакову увагу кожному? Чи потрібно приділяти однакову увагу кожному факторові? Питання риторичні. Звісно, ні. Відомо також, що кожен вчитель приділяє окремому виду своєї діяльності різну увагу та різні зусилля. Від чого це залежить? Мабуть від особистих здібностей, вмінь, переконань та уподобань КОЖНОГО ОКРЕМОГО педагога. Таким чином, вагомість може бути визначена саме виходячи з цього чинника: що є найважливішим для самого педагогічного працівника. От тут давайте згадаємо, що основою педагогічної кваліметрії є експертна оцінка. Якщо зібрати такі оцінки в усіх педагогів школи, то можна обчислити вагомість кожного фактору діяльності вчителя в рамках ОКРЕМОГО навчального закладу.

Висновок 
ХХІ століття є «епохою змін» і вимагає від директорів шкіл генерування та реалізації нових ідей та освітніх ініціатив. Ідеал директора нового тисячоліття – це лідер інноваційних перетворень, діяльність котрого направлена на розвиток школи.
Керівник інноваційного загальноосвітнього навчального закладу -  це творча високоосвічена особистість, яка повинна володіти сучасними знаннями і вміннями в галузі менеджменту й інноваційної педагогіки, мати високі моральні, естетичні, комунікативні, світоглядні та інші якості. Розглянемо модель управлінської компетентності керівника школи як орієнтир та бажаний ідеал.

Модель складається з концентричних кіл (слайд 6), в центрі яких сукупність знань керівника школи з теорії управління на засадах сучасних законів, закономірностей, наукових підходів і принципів управління; далі – знання основних і модернізованих функцій управління, сучасних форм, методів і засобів; далі -  особистісні якості керівника, його мотивація до здійснення управлінської діяльності.







Формула: Управлінська компетентність керівника школи = сукупність управлінських знань, умінь і навичок + мотивація до управлінської праці + особисті якості.

1. Особисті якості керівника як творчої особистості.

2. Знання про наукові підходи управління.
3. Знання про принципи управління
4. Знання й уміння реалізовувати основні та модернізовані функції управління.
5. Знання й уміння застосовувати сучасні інформаційні технології.
6. Навички застосування сучасних форм і методів управління.
7. Мотивація до ефективного управління.
Узагальнений ідеальний «портрет» директора як лідера змін включає в себе такі риси:

1. Здатність приймати самостійні рішення та готовність їх відстоювати.

Переконання дією для такого керівника є найефективнішим способом  подолання опору консерватизму та руху вперед.

2. Уміння інтегрувати воєдино три головні складові успіху будь-якої справи: ідеї, технології і менеджмент.

Наслідок такого управління – школа стає відкритою педагогічною системою, яка як магніт, притягує носіїв ідей, які вбирають у себе нові ідеї. Адже інновації – це не «впровадження» чужого досвіду, яким би передовим він не був. Досвід не передається, передаються ідеї.  Передові освітні технології дають змогу їм реалізувати ідеї, здійснити «матеріалізацію» мрій.
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